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INLEIDING

Beste lezer, 
‘Verandering begint hier.’ Dit was onze campagneleus en onze belofte aan de kiezer bij de herindelingsverkiezingen van 2018. Tijdens de herindelingsverkiezingen behaalde GroenLinks Beekdaelen maar liefst 2 zetels in de gemeenteraad. Louis de Rijk en Clasina Debets hebben uw belangen behartigt in de raad. Daarnaast maakt GroenLinks Beekdaelen onderdeel uit van de coalitie, met John Essers als wethouder namens GroenLinks en de PvdA. Samen met de fractie en de fractieondersteuners hebben we afgelopen 3 jaar hard gewerkt om Gemeente Beekdaelen groener, socialer en eerlijker te maken.
In 2022 staan we voor de volgende uitdaging: het versterken en verbreden van de verandering die we hebben ingezet. Er zijn veel uitdagingen. We gaan in Beekdaelen lokaal nog harder werken aan ruimte voor natuur, schone lucht, groene energie, betaalbare woningen voor iedereen, een leefbare en veilige omgeving, een mooi en gezond verenigingsleven en goede zorg voor iedereen die dat nodig heeft. Het belangrijkste hierbij is: iedereen doet mee!

Dit verkiezingsprogramma richt zich op 4 thema’s:
1. Iedereen doet mee!
2. Geluk: groen, leefomgeving en zorg
3. De mens staat centraal
4. Klimaat en duurzaamheid

Het verkiezingsprogramma van GroenLinks Beekdaelen is er op gericht om onze gemeente nóg groener, duurzamer en eerlijker te maken op een vooruitstrevende manier. In Gemeente Beekdaelen krijgt iedereen gelijke kansen.


Hoofdstuk 1 Iedereen doet mee!

1.1 Woningmarkt / Huisvesting
[bookmark: _Hlk84164181]1.2 Gelijke behandeling
1.3 Toegankelijkheid
1.4 Armoede => kinderen
1.5 Communicatie en laaggeletterdheid
1.6 Jongeren en kinderen

Hoofdstuk 2. Geluk: groen, leefomgeving & zorg

2.1 Natuur, landschap en biodiversiteit
2.2 Mobiliteit
2.3 Natuur als basis voor de nieuwe Omgevingswet
2.4 Ruimte voor inwoners, ondernemers en boeren
2.5 Natuur als basis voor onze gezondheid en ons welbevinden
2.6 Verenigingsleven stimuleren
2.7 Veiligheid en ondermijning

Hoofdstuk 3 De mens staat centraal

3.1 Vertrouwen’ in plaats van ‘Wantrouwen
3.2 De mens staat centraal (Menselijke maat)
3.3 Toegankelijke en inclusieve zorg
3.4 Voorzieningenniveau (cultuur, sport, winkels, persoonlijke zorg)
3.5 Gezondheidsachterstanden
3.6 Mantelzorg
3.7 Pilot: eigen werkbedrijf
3.8 Dienstverlening

Hoofdstuk 4 Klimaat & Duurzaamheid

4.1 Betaalbare, duurzame oplossingen voor iedereen
4.2 Wijkgerichte aanpak energietransitie & warmtetransitie
4.3 Klimaatverandering & Aanpak wateroverlast
4.4 Circulaire economie



HOOFDSTUK 1:
IEDEREEN DOET MEE!


Een passende en duurzame woning voor al onze inwoners, mogen zijn wie je wilt zijn, mee kunnen doen, ook als je moeite hebt met leren of lezen, leven of opgroeien in armoede. GroenLinks gaat op alle vlakken voor inclusiviteit.
Bij GroenLinks Beekdaelen doet iedereen mee! 

1.1 WONINGMARKT
Een dak boven je hoofd is een grondrecht. Maar we zitten midden in een wooncrisis waarin dat grondrecht lang niet voor iedereen vanzelfsprekend is. De wachtlijsten voor een sociale huurwoning zijn enorm, waardoor onze jongeren, starters en mensen met lage inkomens nauwelijks aan een woning kunnen komen. Huurwoningen in de vrije sector zijn voor veel mensen onbetaalbaar. De enorme stijging van de huizenprijzen zorgt ervoor dat veel inwoners/ gezinnen kansloos zijn op de ‘woningmarkt’. Er is een tekort aan woningen voor ouderen die niet meer volledig zelfstandig kunnen of willen wonen, maar nog niet in aanmerking komen voor een verzorgingstehuis. Het is duidelijk: GroenLinks gaat veel meer woningen bouwen. 

Maar meer bouwen alléén is niet voldoende. Het gaat ook om betaalbaar bouwen, voor die mensen voor wie de tekorten het grootst zijn. GroenLinks stuurt daarom actief op de bouw van sociale huur- en sociale koopwoningen voor starters en eenpersoonshuishoudens. Er is ook een mismatch tussen vraag en aanbod: veel mensen wonen te klein of juist te groot. Daarom gaan we de huidige voorraad woningen veel creatiever en slimmer benutten, bijvoorbeeld via het splitsen van woningen en het aantrekkelijker maken van doorstroming. De ruimte die we hebben, wordt op een goede manier gebruikt via inbreiding (= het bouwen binnen bestaande bebouwing en niet aan de buitenranden van de dorpen). Terreinen worden herbestemd, zoals bijvoorbeeld onbenutte terreinen met loodsen binnen de bebouwde kom. Ook leggen we de rode loper uit voor iedereen met alternatieve woonidealen en creatieve oplossingen voor het tekort aan woningen, zoals coöperaties.

Wonen mag daarnaast niet langer een bron zijn van ongelijkheid, maar moet juist bijdragen aan ontmoeting, begrip voor de ander en een meer rechtvaardige, solidaire samenleving. GroenLinks bouwt daarom aan mooie en gemengde wijken. Wijken die prettig leefbaar, veilig en goed bereikbaar zijn, met voldoende groen, speelruimte en voorzieningen. Wonen mag niemand uitsluiten en uitbuiten. Discriminatie bij het toewijzen van woningen is uit den boze. Iedereen moet in elke wijk of buurt veilig en prettig kunnen wonen.

Tot slot speelt wonen een belangrijke rol in de transitie naar een duurzame samenleving. Dat betekent dat het oplossen van het woningtekort niet zorgt voor hogere CO2-uitstoot en niet ten koste gaat van onze schaarse natuur. Slim bouwen doen we dan ook energieneutraal en zoveel mogelijk circulair en klimaat adaptief. De ruimte daarvoor zoeken we zoveel mogelijk binnen de huidige gebouwde omgeving. Hierdoor sparen we de groene ruimte en biodiversiteit, geven we de bestaande gebouwde omgeving een ‘boost’ en dragen we bij aan gezonde mobiliteit zoals wandelen, fietsen en openbaar vervoer. 

Kortom: Iedereen heeft recht op adequate huisvesting. Maar goed en betaalbaar wonen is voor steeds minder mensen vanzelfsprekend: van studenten tot ouderen en van starters tot veertigers met een middeninkomen. Het huisvestingsbeleid moet radicaal op de schop. Het is belangrijk dat we de ruimte die we hebben maximaal en optimaal benutten. 

GroenLinks Beekdaelen is voorstander van innovatieve woonprojecten als kleinschalige woonvormen, tiny-housing en woonconcepten voor bijzondere doelgroepen.

Voor goed, betaalbaar, eerlijk en duurzaam wonen, moet je bij GroenLinks zijn.

1.2 GELIJKE BEHANDELING
Het lijkt zo gewoon, artikel 1 van onze grondwet: Gelijke behandeling en een verbod op discriminatie. Allen die zich in Nederland bevinden, worden in gelijke gevallen gelijk behandeld. Discriminatie wegens godsdienst, levensovertuiging, politieke gezindheid, ras, geslacht, geaardheid of op welke grond dan ook, is niet toegestaan. Toch is discriminatie en uitsluiting aan de orde van de dag, zichtbaar en onzichtbaar. Op straat, op sociale media en in de politiek. Het leidt ertoe dat mensen minder kansen hebben en minder goede toegang hebben tot onderwijs, gezondheidszorg en de arbeids- en woningmarkt. Dat is onacceptabel. GroenLinks is tegen discriminatie en (institutioneel) racisme. GroenLinks Beekdaelen maakt zich sterk voor gelijke behandeling. GroenLinks Beekdaelen diende in de tweede maand dat Gemeente Beekdaelen is ontstaan, een motie in: de LHBTI-gemeente. (LHBTI staat voor lesbische, homoseksuele, biseksuele, transgender en interseksuele mensen). Hiermee hebben we besloten dat iedereen zich veilig en sociaal geaccepteerd moet kunnen voelen in onze gemeente. Beekdaelen staat voor diversiteit en acceptatie van (seksuele) minderheden. Gemeente Beekdaelen is hiermee een actieve LHBTI-gemeente. (Inmiddels wordt er gesproken over LGBTQIAPK+)

1.3 TOEGANKELIJKHEID 
Gemeente Beekdaelen moet een toegankelijke gemeente zijn voor iedereen. Mensen met een beperking moeten volwaardig mee kunnen doen in onze samenleving. GroenLinks Beekdaelen wil dat álle openbare gebouwen goed toegankelijk zijn voor iedereen. Ook openbaar vervoer, kantoren en andere publieke voorzieningen moeten toegankelijk zijn voor slechtzienden, blinden of doven, mensen met een lichamelijke of verstandelijke beperking of met psychische problemen. Deze toegankelijkheid is geregeld in het VN-verdrag handicap (het VN-verdrag voor de rechten van mensen met een beperking). Doel van het VN-verdrag handicap is het bevorderen, beschermen en waarborgen van de mensenrechten van mensen met een beperking. Grondbeginselen in het verdrag zijn toegankelijkheid, persoonlijke autonomie en volledige participatie. Het is belangrijk dat de overheid bij het maken van beleid en wetgeving rekening houdt met deze grondbeginselen. Gemeentelijke gebouwen en voorzieningen, maar ook (digitale) informatie maken we toegankelijker. Dit doen we via een concreet plan van aanpak op diverse leefgebieden. We hebben speciale aandacht voor kinderen met een handicap. Ze leven nog te vaak in sociaal isolement, omdat zij soms niet in de buurt naar school kunnen en sportclubs en speeltuinen niet toegankelijk zijn voor hen. GroenLinks Beekdaelen vindt het fantastisch om in Schimmert een speeltuin te hebben, die rolstoeltoegankelijk is en waar speeltoestellen zijn speciaal voor kinderen in een rolstoel. GroenLinks Beekdaelen zal zich hier sterk voor blijven maken.

In de afgelopen periode heeft GroenLinks Beekdaelen ervoor gezorgd dat té hoge stoepen lager werden gemaakt en schuiner afliepen voor rolstoelgebruikers, dat een brievenbus van POST NL verlaagd werd, zodat rolstoelgebruikers hun post konden posten (en daardoor niet afhankelijk zijn van anderen en ze zich automatisch onafhankelijker voelen) en dat de doorgang bij een kassa van een supermarkt in Beekdaelen verbreed werd, voor een betere doorgang voor elektrische rolstoelgebruikers.

Naast fysieke toegankelijkheid, zullen ook mensen met een afstand tot de arbeidsmarkt moeten kunnen meedoen in Beekdaelen. Iedereen die wil werken, moet de mogelijkheid krijgen om dat ook te doen. Niet alleen de mensen die mee kunnen draaien in reguliere arbeid, maar ook mensen die meer begeleiding nodig hebben op de werkvloer. GroenLinks stimuleert ondernemers die mensen met een afstand tot de arbeidsmarkt een plek en een kans geven binnen hun bedrijf. Iedereen moet kunnen deelnemen aan de maatschappij. 

1.4 ARMOEDE 
1 op de 13 kinderen groeit op in armoede. Het is voor hen niet vanzelfsprekend om te kunnen sporten, een verjaardagsfeestje te geven, naar een verjaardagsfeestje te gaan of om het sinterklaasfeest of het kerstfeest te vieren. Kinderen in armoede lopen het risico sociaal buitengesloten te worden. Ze schamen zich vaak voor hun thuissituatie, waardoor ze minder vaak vriendjes uitnodigen om te spelen. Er is vaak geen geld voor contributie of een verjaardagscadeautje. Gemeente Beekdaelen is aangesloten bij Stichting Leergeld Parkstad. Stichting Leergeld Parkstad biedt de groep minderbedeelde kinderen nieuwe kansen om deel te nemen aan schoolse en vrijetijdsactiviteiten, zoals sport, muziekles, zwemles of deelname aan schoolreisjes. Leergeld biedt hun hiermee een springplank, waardoor zij opbloeien, kennis en vaardigheden ontwikkelen en hun eigenwaarde vergroten. Fractieleden van GroenLinks werkten de afgelopen periode mee aan het lokale initiatief van de sinterklaas- en kerstwinkel in Nuth. Ouders, die het financieel niet breed hebben, krijgen via school of maatschappelijk werk toegang tot deze tijdelijke winkel. Hier kunnen ouders een sinterklaas en/of kerstcadeau uitzoeken voor hun kind(eren), zodat ook deze kinderen het sinterklaasfeest of kerstfeest kunnen vieren. Heel dankbaar werk. Omdat elk kind ertoe doet bij GroenLinks Beekdaelen.

1.5 COMMUNICATIE (+ LAAGGELETTERDHEID)  
GroenLinks Beekdaelen vindt heldere communicatie met onze burgers van groot belang. Communicatie is voor ons meer dan alleen informeren via een lokaal krantje, via de website of social media. Communicatie is wat ons betreft een interactie tussen gemeente, burger, ondernemer, vereniging enz. Communicatie gaat dus twee kanten uit en informatie is een eenzijdige manier van communiceren. Luisteren naar onze inwoners en terugkoppelen, breed toegankelijke informatieavonden en inspraakavonden. Zelfs onze FIXI-app valt onder communicatie, want je maakt een melding over b.v. zwerfafval en je kunt op de hoogte gehouden worden van het verloop van de afhandeling van de melding. GroenLinks vindt het van belang dat iedereen begrijpt wat de gemeente bedoelt. Daarom vragen wij altijd zoveel mogelijk te communiceren op B1-niveau, ook wel Jip-en-Janneke taal, als de gemeente de burger informeert en met de burger communiceert.

De onderwerpen, die in de raadszaal worden behandeld, moeten voor iedereen duidelijk zijn. Daarom is de fractie GroenLinks Beekdaelen blijven vragen om goede communicatie. De burgemeester geeft daarom nu voorafgaand aan elk onderwerp een korte en heldere uitleg, op B1-niveau, zoals we hebben gevraagd. De burgemeester vertelt daarbij welk onderwerp er wordt behandeld en wat het besluit van de raad betekent voor u als burger. De onderwerpen die worden besproken dienen ook kort en in makkelijke taal in een nieuwsbrief (digitaal of fysiek) gepubliceerd te worden.

Een deel van onze inwoners is laaggeletterd. Laaggeletterden hebben moeite met lezen en schrijven, vinden het lastig om erover te praten. GroenLinks Beekdaelen vindt het van belang dat iedereen begrijpt wat er bedoeld wordt via allerlei communicatie. (Correspondentie via brieven, website, sociale media, enz.). Gemeente Beekdaelen kan hierbij ondersteunen en kan hulp bieden. Ook bibliotheken hebben hierbij een belangrijke rol. Door kinderen vanaf de geboorte kennis te laten maken met taal, boekjes en (voor)lezen, zijn ze later beter in taal. Je kunt dus niet vroeg genoeg beginnen met voorlezen. Voorlezen, plaatjes aanwijzen en verhaaltjes vertellen versterkt bovendien de band met je baby/kindje.

Op een ander vlak is het onderwerp ‘communicatie’ ook van groot belang. Het beleid (= de wettelijke en lokale regelgeving) wordt na een bepaalde periode opnieuw bekeken en bijgesteld. Voordat het wordt bijgesteld, wil GroenLinks Beekdaelen alle organisaties, die bij het beleid betrokken zijn, uitnodigen om mee te kijken, met ons mee te denken en met ons mee te discussiëren. Op die manier wordt het een beleidsstuk van ons allemaal, waar de belangrijkste organisaties hebben meegedacht. Een goed voorbeeld hiervan in de afgelopen periode, was het bibliotheekbeleid. Het bibliotheekbestuur, de basisscholen van Beekdaelen, de kinderopvang en de GGD hebben gezamenlijk gesproken over de invulling van het bibliotheekbeleid. 

[bookmark: _Hlk90197993]GroenLinks Beekdaelen is van mening dat de échte kennis en kunde van een bepaald onderwerp, bij dié organisaties zit, die dagelijks ermee werkzaam zijn. Daarom worden zij door Gemeente Beekdaelen actief uitgenodigd en bij elkaar gebracht om mee te denken bij het bijstellen van beleidsstukken. Dit kunnen inwoners, ondernemers, organisaties of verenigingen, boeren Op die manier vergroten we het draagvlak en verkleinen we de drempel tussen overheid en inwoners, organisaties, ondernemers, boeren en verenigingen.

1.6 JONGEREN EN KINDEREN
De jeugd heeft de toekomst, wordt wel eens gezegd. Zo denken wij er ook over binnen GroenLinks Beekdaelen. Daarom wordt bij GroenLinks de jeugd betrokken bij de gemeente en bij de keuzes, die in de politiek worden gemaakt.

Basisscholen in Beekdaelen worden actief benaderd. In groep 7-8 wordt er meer uitleg gegeven over wat de gemeente zoal doet. Dit kan op een leuke interactieve manier, waarbij klassen ook eens langskomen bij de gemeente, een raadsvergadering bij kunnen wonen etc. 

We voeren weer een jeugdraad in. Van iedere basisschool in Beekdaelen mogen 3 kinderen plaatsnemen in de jeugdraad voor 1 jaar. Deze kinderen worden democratisch gekozen op school en vertegenwoordigen hun basisschool en klasgenoten gedurende het jaar. Tijdens dit jaar zullen een aantal jeugdraadsvergaderingen plaatsvinden, waarin kinderen kunnen aangeven wat voor hen belangrijk is. Op deze manier wordt de gemeente scherp gehouden door de ideeën van de toekomst, namelijk die van de jeugd. Beekdaelen is ook van hen. We moeten zorgen dat de gemeenten netjes wordt overgedragen aan de volgende generaties. 

In onze gemeente hebben we geen middelbare scholen. In de omringende gemeentes hebben we meerdere. Al onze kinderen gaan hiernaartoe. In plaats van hier de communicatie met de volgende generatie jongeren te verliezen, is het belangrijk om ze betrokken te houden. We zorgen dat er genoeg plekken zijn voor snuffelstages, we helpen bij onderwerpen voor profielwerkstukken en zorgen dat jongeren op de middelbare school met goede ideeën voor de gemeenschap en maatschappij bij ons terechtkunnen. 

Ook voor mbo-, hbo- en wo-studenten zorgen we dat er genoeg mogelijkheden zijn om in contact te komen met de gemeente. Dit doen we door middel van een minimaal aantal stages voor verschillende niveaus binnen de gemeente. Ook geven we studenten de gelegenheid om aan onderzoeken en projecten voor de gemeente te werken. 

We zorgen ervoor dat het gemeentehuis een interessante ruimte en ontmoetingsplek is voor jongeren. We verstrekken hier extra educatieve informatie over de functie van een gemeente. Bijvoorbeeld door middel van folders of een interactieve speurtocht met QR-codes, waarbij precies wordt uitgelegd wat de gemeente doet. Dit is belangrijk voor het stimuleren van schoolopdrachten. Overigens is deze informatie ook zeer relevant voor mensen van alle leeftijden die niet goed weten wat de gemeente doet en wat de gemeente voor hen specifiek kan betekenen.
Jongerenwerkers / Jongerencoaches staan in nauw contact met onze jongeren in Beekdaelen en er wordt naar hen geluisterd. Ook als er overlast wordt ervaren van onze jeugdige inwoners, wordt het gesprek aangegaan en worden de jongeren en de inwoners, die overlast ondervinden bij elkaar gebracht. Zo krijg je onderling begrip voor elkaars situatie en kan er gezamenlijk gewerkt worden aan een prettige situatie voor iedereen.


HOOFDSTUK 2: GELUK

GROEN, LEEFOMGEVING EN ZORG

Gemeente Beekdaelen vormt samen met omliggende plattelandsgemeenten de groene long van Zuid-Limburg. De coronacrisis heeft ons laten zien hoe belangrijk groen in onze leefomgeving is. Groen in onze omgeving werd hoger gewaardeerd toen we thuis moesten blijven door corona. Eén van de fractieleden van GroenLinks heeft al ruim 500 keer ‘corona en het goede nieuws’ gepost op Facebook. Hierbij werden dagelijks de vele initiatieven getoond in ‘coronatijd’ en werden de vele, prachtige natuurfoto’s in en rondom Beekdaelen getoond en gedeeld met iedereen. Dit initiatief zorgt voor verbinding in coronatijd. Vaker werd de vraag gesteld: waar kan ik dit mooie stukje natuur in Beekdaelen vinden? Veel mensen werken thuis, waardoor er minder gereisd wordt. Onze natuurgebieden stroomden vol.

GroenLinks Beekdaelen is van mening dat een mooie, groene en veilige leefomgeving, een rijk verenigingsleven en goede zorg, voor geluk, een betere gezondheid, een veilig gevoel en voor rust en ontspanning zorgt.

Een groene leefomgeving zorgt voor koelte en voor CO2 opname. Daarnaast zorgt investeren in groen voor werkgelegenheid.

2.1 NATUUR, LANDSCHAP EN BIODIVERSITEIT
GroenLinks Beekdaelen strijdt voor het recht op een groene leefomgeving voor en van ons allemaal. We komen op voor de natuur, dieren en insecten. De natuur in Beekdaelen staat behoorlijk onder druk. De biodiversiteit neemt af.

Voordat we het verder gaan hebben over biodiversiteit, willen we eerst graag uitleggen wat biodiversiteit is en waarom biodiversiteit zo belangrijk is.
Biodiversiteit omvat alle soorten die er op aarde zijn, waaronder alle dier- en plantensoorten. 
"Bio" betekent leven "diversiteit" betekent afwisseling, verschil, verscheidenheid. Variatie is belangrijk voor het evenwicht in de natuur, omdat er verschillende soorten zijn blijft de natuur in evenwicht. Biodiversiteit is belangrijker dan je misschien zou denken. Door biodiversiteit hebben we landbouw, om maar eens wat te noemen. Meer dan veertig procent van de medicijnen tegen kanker komen voort uit de natuur. Biodiversiteit zorgt voor schoon water, vruchtbare grond en een stabiel klimaat. Het levert ook voedsel en grondstoffen voor huisvesting, kleding, brandstof en medicijnen. Deze natuurlijke hulpbronnen zorgen dat we kunnen bestaan.

Vergroening is ook bij uitstek een sociaal thema. In goed ingerichte openbare ruimtes ontmoeten mensen elkaar vaker, wat eenzaamheidsproblematiek vermindert. Bij de inrichting is er extra aandacht voor kinderen, zieken en ouderen. Kinderen die opgroeien in het groen hebben 18 procent minder kans op overgewicht en spelen vaker buiten, wat kinderen creatiever, slimmer, zelfverzekerder en fitter maakt. Kortom: groen draagt bij aan welzijn en welvaart van mensen.

Minder maaien is niet alleen goedkoper, maar is ook van belang voor onze vogels, vlinders en bijen. Zij zijn van groot belang voor onze leefomgeving. De parken, bermen en andere groene plekken worden voortaan verzorgd en aangelegd volgens de principes van ecologisch beheer. Het groen in de dorpen van Beekdaelen wordt netjes onderhouden.

Er worden bomen, hagen en struiken geplant. Voor elke leerling in Beekdaelen planten we een boom. Dit is de afgelopen periode door GroenLinks al succesvol ingebracht en in gang gezet. Als de gemeente een boom kapt, planten we er twee terug. Om bomen te kappen met een bredere omtrek dan 25 cm is een vergunning nodig voor de gemeente. Voor de aanplant van extra bomen kan bijvoorbeeld gekeken worden naar Tiny Forests. (Dit zijn kleine ‘bossen’ ter grootte van een voetbalveld, die ook nog eens veel biodiversiteit toevoegen.) Ook worden onze inwoners aangemoedigd om een ‘Tuiny Forests’ aan te leggen. Op een eigen stukje tuin van 6m2 wordt kleur, geur en leven toegevoegd door het planten van gifvrije, gekweekte planten van eigen bodem. GroenLinks Beekdaelen vindt het belangrijk dat onze begraafplaatsen netjes worden onderhouden. Op één of meerdere begraafplaatsen in Beekdaelen komt een herdenkingsplek (bijvoorbeeld in de vorm van een vlindertuin) voor doodgeboren baby’s.

Een goed onderhouden groene omgeving, zorgt voor een prettig en veilig gevoel. Buiten de dorpsgrenzen laten we alles groeien en bloeien. Onkruidbestrijding gebeurt op een manier, waarbij de natuur niet aangetast wordt. Maaien en snoeien wordt alleen gedaan als de (verkeers)veiligheid van de inwoners dit noodzakelijk maakt. Afgelopen jaren is er wat GroenLinks Beekdaelen betreft té veel gekapt en té veel gesnoeid tijdens het broedseizoen van vogels. GroenLinks Beekdaelen wil daarom onze broedende vogels en andere dieren beschermen. Er komt een maai- en kapverbod tussen 15 maart en 15 juli en snoeien mag uitsluitend gebeuren als dit de natuur ten goede komt. Er mag niet rigoureus gesnoeid worden. De gemeente beheert parken, bermen en oevers ecologisch, zodat wilde bloemen optimaal voedsel voor bijen en andere insecten kunnen zijn. We leggen ook nestvoorzieningen aan, zoals nestkastjes voor vogels.

Groen in de openbare ruimte wordt zo ingericht dat er kleur en biodiversiteit ontstaat. Zo wil GroenLinks meer bermbloemen en kleurrijke bloemlinten. Dit ziet er niet alleen mooi uit, maar zorgt voor meer biodiversiteit en kleur in onze gemeente. Ook het bestaande groen in Gemeente Beekdaelen wordt kleurrijk.

Zwerfafval is lelijk, vervuilend en schadelijk voor dieren. Daarom heeft een fractielid van GroenLinks zelf enkele buurtschoon acties in verschillende dorpen van Beekdaelen gang gezet. Meestal maandelijks wordt er in Nuth en Oirsbeek afval geprikt samen met inwoners. In Gemeente Beekdaelen worden volwassenen en kinderen die zwerfafval opruimen, ondersteund met prikkers, hesjes en vuilniszakken. Zwerfafval is uiteindelijk een kwestie van gedrag, daarom is het belangrijk om samen te werken met partners in de gemeente.

Om dieren in de natuur de ruimte te geven en hun leefomgeving te beschermen, willen we een ecoduct. Dit ecoduct stond ook op de planning bij het industrieterrein de Horsel in Nuth. Helaas hebben we hier niks meer over vernomen en daarom zetten we dit weer op de agenda.

We willen de Natura 2000 gebieden beschermen. Natura 2000 gebieden zijn beschermde natuurgebieden, die in een Europees verband zijn vastgelegd en die zorgen voor het behoud en herstel van biodiversiteit. De natuur kan zichzelf namelijk niet beschermen. De natuur is afhankelijk van onze keuzes. GroenLinks Beekdaelen was destijds de enige politieke partij die koos voor géén bebouwing in een kwetsbaar natuurgebied met hoge landschappelijke waarde, naast het Natura 2000 gebied in Schinveld (naast de Schinveldse bossen). Alle andere partijen kozen voor bebouwing in dit zeer kwetsbare gebied. Bebouwing aan de rand van Natura 2000 gebieden of in gebieden met een hoge landschappelijke waarde, is niet bespreekbaar voor GroenLinks Beekdaelen. Bij GroenLinks Beekdaelen staat de natuur op nummer één.

‘Adopteer een stukje Beekdaelen!’ We stellen buurten, verenigingen en bedrijven in de gelegenheid om een stukje Beekdaelen te adopteren. De gemeente zorgt ervoor dat er in de buurt een plek gecreëerd wordt, waar apparatuur voor het groenonderhoud ter beschikking is om te zorgen voor het onderhoud van het kleine stukje Beekdaelen. Zo maken we mensen zelf verantwoordelijk voor hun eigen, groene leefomgeving. Groen dat samen met of door bewoners wordt aangelegd en in zelfbeheer wordt verzorgd, zorgt voor verbinding in een wijk. Projecten om bewoners actief te vragen en te stimuleren hun eigen omgeving te vergroenen, kunnen bijvoorbeeld geveltuintjes zijn. 

2.2 Mobiliteit 
Mobiliteit zorgt voor (bewegings)vrijheid en zelfstandigheid. GroenLinks Beekdaelen stimuleert het gebruik van milieuvriendelijke auto’s, het delen van elektrische auto’s en zorgt voor een goed fietsennetwerk.

GroenLinks Beekdaelen zorgt voor een goed en rechtstreeks fietsennetwerk. Er worden doorgaande veilige (vrij liggende) fietsroutes aangelegd, met goede aansluitingen op busvervoer en treinstations. En er komen fietssnelwegen en/of fietsstraten, die alle wijken en dorpskernen met de belangrijkste voorzieningen verbindt en die verbonden zijn met onze naburige gemeenten. Ook de bebouwde kommen en het buitengebied worden beter met elkaar verbonden. De bereikbaarheid met de fiets en het openbaar vervoer tussen de dorpen onderling moet hierbij goed en veilig zijn. Er komen gemeentelijke fietsparkeernormen voor bedrijven en voorzieningen, zodat er voldoende fietsparkeerplaatsen zijn. De afgelopen periode zijn er diverse fietsroutes aangelegd, zoals de Beekdaelenroute en de Leisurering. De routes zijn voor toeristen en voor de eigen inwoners goed toegankelijk en lopen door onze prachtige natuur. We maken fietsen op allerlei manieren aantrekkelijker en laten onze inwoners vaker hun vervuilende auto staan.

De wensbus/belbus vindt GroenLinks een prachtig initiatief om de zelfstandigheid en de mobiliteit van onze inwoners te bevorderen binnen Beekdaelen. De wensbus is fijn als aanvulling op de mobiliteit binnen Beekdaelen, maar voor veel zaken zijn de inwoners van Beekdaelen afhankelijk van omliggende gemeenten, bijvoorbeeld voor werk, bezoek aan culturele instellingen of musea en winkelcentra (in bijvoorbeeld Heerlen, Sittard, Beek of Maastricht) en voor onderwijs (middelbare scholen, mbo’s en hoger onderwijs). Daarom dient de wensbus aan te sluiten op ons bestaande netwerk van openbaar vervoer, zodat onze inwoners hun reis kunnen plannen, ook buiten Beekdaelen. De wensbus moet voor iedereen toegankelijk worden.

We stimuleren het gebruik van milieuvriendelijke auto’s. Mede doordat GroenLinks met succes een voorstel indiende voor meer elektrische auto-oplaadpunten, zijn er nu 70 openbare punten. Deze oplaadpunten zijn ook goed verdeeld over de dorpen. We streven in de komende periode naar 150 openbare oplaadpunten, het liefst weggewerkt in lantaarnpalen, zodat er zo min mogelijk verrommeling van de openbare ruimte plaatsvindt. De daar gebruikte energie is uiteraard opgewekt met zon- of windenergie. Uiteindelijk willen we toe naar 1 op de 10 parkeerplaatsen van de gemeente Beekdaelen, die van een laadpaal voorzien wordt. Bedrijven, kantoren en winkeliers die in het bezit zijn van een parkeerterrein dienen in de toekomst (bij voorkeur) 1 laadpaal te installeren per 10 parkeerplaatsen. De gemeente ondersteunt en helpt hen om dit te realiseren. Ondersteuning en hulp wordt ook geboden aan de mensen die zelf graag een laadpunt willen maken. Het proces om het plaatsen van een laadpaal aan te vragen, wordt snel opgepakt bij de gemeente. Binnen de bebouwde kom wordt 30 km/u de norm en 50 km/u de uitzondering.

Het gehele gemeentelijke wagenpark is al overgegaan op elektrisch rijden. Ook het wagenpark van andere overheidsinstellingen gaat over op elektrisch rijden. Beekdaelen weert vervuilende auto’s. Alleen de schoonste vrachtwagens en bestelbusjes mogen de dorpen inrijden. 

Het vliegtuig is de meest vervuilende vorm van transport. Wij verspillen geen overheidsgeld (uw geld) aan het regionale vliegveld Maastricht-Aachen-Airport, waar nu jaarlijks miljoenen naar toe gaat. GroenLinks Beekdaelen wil graag in gesprek hierover met MAA en de buurgemeenten over de toekomst van het vliegverkeer, omdat het beter is om met de trein te reizen naar Europese bestemmingen. Het geld dat nu vanuit de Provincie naar MAA gaat, kan beter gaan naar de ontwikkeling van betere bus- en treinverbindingen in Zuid-Limburg en de omliggende steden in België en Duitsland. De GroenLinks Beekdaelen staat hierover in nauw contact met de GroenLinks fractie in het Provinciehuis van Limburg, waar de Provinciale fractie zich sterk maakt hiervoor.

2.3 Natuur als basis voor de Omgevingswet
In 2022 zal naar verwachting de nieuwe Omgevingswet ingaan. Zoals de naam het al zegt, gaat deze wet over uw leefomgeving. Daarom is het een hele belangrijke wet, waarin het beheer en de ontwikkeling van de leefomgeving wordt geregeld. In deze wet worden allerlei bestaande wetten, die te maken hebben met de omgeving, samengesmolten tot één samenhangende wet. Wetten en regels voor ruimte, wonen, infrastructuur, milieu, natuur en water worden bij elkaar gebracht. Er komen minder regels en de regels worden overzichtelijker in de nieuwe wet. Er komt meer ruimte voor initiatieven en lokaal maatwerk. Alle gemeenten worden verplicht om een Omgevingsplan op te stellen, waarin alle bestaande bestemmingsplannen en verordeningen (monumenten, bomenlijsten etc.) worden ondergebracht. Deze opgave vraagt om samenwerking met de regiogemeenten en allerlei andere belanghebbenden, zoals de provincie, het waterschap, de veiligheidsregio en de omgevingsdienst. En met u! Want het is uw omgeving! 

Iedereen wil wonen, werken, ondernemen en recreëren in een aantrekkelijke leefomgeving. Een goede balans tussen toerisme en groen is daarbij noodzakelijk. Met al deze punten moet rekening gehouden worden bij het maken van een Omgevingsplan. Voor GroenLinks is het heel duidelijk: maatschappelijke waarde en groen worden de uitgangspunten voor de Omgevingsvisie. Sociaal en groen, dat is precies waar GroenLinks voor staat. Het belang van het landschap staat voorop. De groene ambitie is voor ons leidend, niet de prijs. De leidraad voor GroenLinks daarbij is: openbare ruimte waar in eerste instantie plek is voor fiets en voetganger, waar ruimte is voor ontmoeting, voldoende groen, biodiversiteit en leefkwaliteit. Natuur, mobiliteit, bouwen, economie en groen: het hangt allemaal met elkaar samen.

GroenLinks wil partijen verplichten om een deel van de opbrengsten van het wind- of zonnepark in een omgevingsfonds te storten waaruit projecten en initiatieven op het gebied van duurzaamheid, energiebesparing en duurzame energie, leefbaarheid, sociale samenhang en natuurontwikkeling kunnen worden gefinancierd. Op die manier kunnen we allemaal gelijk mee profiteren.

Als gemeente hebben we veel mogelijkheden om landschap, natuur en biodiversiteit te verbeteren. GroenLinks Beekdaelen stelt groen, biodiversiteit en kwaliteit van leven centraal. Dat doen we bij ieder bouwproject, elke aanpassing van de openbare ruimte en ieder toekomstplan. Dat vraagt om een brede en integrale blik en een radicale herverdeling van onze ruimte. De ruimte die we hebben is beperkt en wordt nu behoorlijk ingenomen door de auto. Slim nadenken over voorzieningen en volmondig inzetten op wandelen, fietsen en OV betekent dat we ruimte vrijmaken. Groene ruimte komt ons allemaal ten goede en kunnen we inzetten om elkaar te ontmoeten, te ontspannen en te bewegen. 

2.4 Ruimte voor inwoners, ondernemers en boeren
We zullen de balans moeten zoeken tussen landbouw, mobiliteit, bouwprojecten en natuur.

We gaan de boeren in Beekdaelen ondersteunen. Zo kunnen we hen ondersteunen bij het verkleinen van de agrarische activiteiten of het verminderen van de hoeveelheid vee. Waar we ook aan kunnen bijdragen, is om boeren te ondersteunen bij het wijzigen van de kernactiviteiten, b.v. als de boer wil verkleinen en kamperen bij de boer wil opstarten.

Beekdaelen bevordert duurzame innovatie op het platteland, zoals biologische landbouw, energieleverende kassen en regionale afzetcoöperaties. We maken het mogelijk voor boeren om hun inkomen te verdienen met de bescherming en ontwikkeling van natuur, recreatie, dienstverlening en de opwekking van duurzame energie. In gebiedsvisies scheppen we voorwaarden voor duurzame landbouw, door onder andere het gebruik van landbouwgif en kunstmest te verbieden. Daarnaast maken we regels voor goed bodembeheer om uitdroging te voorkomen. Deze plannen vergen heel wat van onze boeren, daarom doen we dit in goed overleg met hen.

Gemeente Beekdaelen kijkt samen met boeren in de omgeving naar mogelijkheden om uit mest en andere afvalstoffen / grondstoffen energie te produceren. Daarnaast stimuleert de gemeente de totstandkoming van kringloopboerderijen: hergebruik van mest als grondstof voor de bemesting van akkers of als energiebron.

Bedrijventerreinen worden in samenwerking met bedrijven natuurvriendelijk ingericht. Daarnaast zijn bedrijventerreinen ook goed bereikbaar met het openbaar vervoer, de fiets of te voet.

Ondernemers en boeren worden ondersteund in het verduurzamen en bij de aanpak van de energietransitie om besparende maatregelen door te voeren. Adviezen over duurzaamheid en de energietransitie worden hen proactief aangeleverd door energiecoaches. Ondernemers worden aan de hand genomen in het hele proces, om zodoende optimaal te profiteren van alle voordelen van investeringen hierin. 

De energietransitie en duurzaamheid leveren veel banen op. GroenLinks wil dat er in gemeente Beekdaelen voldoende energiecoaches opgeleid worden, die met voldoende kennis op een proactieve manier adviezen uitbrengen en ondersteuning bieden aan inwoners, ondernemers en verenigingen en actief in de wijken aan de slag gaan. 

Gemeente Beekdaelen is FairTrade gemeente. FairTrade staat voor eerlijke prijzen en voor eerlijke producten. Er komen steeds meer ondernemers bij in Beekdaelen die FairTrade producten in hun assortiment hebben. Hierdoor groeit het bewustzijn bij zowel de ondernemers, alsook bij de consument, die bewust voor deze producten kan kiezen. Ook het kopen van lokale (biologische) producten bij onze lokale boeren, zoals groenten, fruit, eieren, stroop, fruitsappen, enz. wordt gestimuleerd. Deze producten hoeven namelijk niet ver getransporteerd te worden en zijn gezond.

2.5 Natuur als basis voor onze gezondheid en ons welbevinden
Voldoende groen en natuur is onmisbaar. Geluk en gezondheid staan hierbij voorop. Voor ons welzijn, voor de ontwikkeling van onze kinderen en voor het voortbestaan van dieren en insecten. GroenLinks wil schone lucht voor iedereen: voor kwetterende vogels en voor onze kinderen, die zorgeloos op straat spelen.

De vervuilende en lawaai makende vliegtuigen van de AWACS, die opstijgen vanaf de NAVO-basis in Geilenkirchen net over de grens bij Schinveld, passen hier niet bij. GroenLinks staat nog altijd voor sluiting van deze basis, omdat de NAVO de motoren van deze vliegtuigen niet vervangt door schonere en stillere motoren. GroenLinks wil met de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport in gesprek over een leefbaarheidsfonds, waardoor inwoners van Beekdaelen, die overlast ervaren, geld kunnen krijgen voor bijvoorbeeld het isoleren van hun woning. Het gaat namelijk over uw gezondheid en leefbaarheid.

GroenLinks stimuleert groene scholen en moedigt basisscholen aan om groene schoolpleinen te creëren en schooltuintjes aan te leggen. In Wijnandsrade is hier al een goed voorbeeld van: dorps/schooltuin ‘t Paradijsje bij de school. Groene scholen zorgen voor een leerzame en gezonde leer- en speelomgeving voor onze kinderen op de basisschool en bij de kinderopvang. Niet alleen groene speelplaatsen zijn van belang, ook leren over en van de natuur. Kinderen worden hierdoor meer bewust van de natuur en leren over duurzaamheid. Bovendien is het ook nog eens heel erg leuk. Er zijn ook al diverse scholen, zoals basisschool de Bolster in Nuth, die meedoen aan opschoonacties, waarbij zwerfafval in de wijk rondom de school wordt opgeruimd. Van jongs af aan leren onze kinderen over de natuur en wat de natuur betekent voor ons, onze gezondheid en onze toekomst. Bovendien is buiten genieten en leren van de natuur ook nog eens een welkome afwisseling op het zitten en leren in de schoolbanken.

2.6 Verenigingsleven stimuleren
Gemeente Beekdaelen heeft een heel rijk verenigingsleven. Ten tijde van de lockdown in verband met de coronacrisis vielen veel activiteiten, bijeenkomsten en repetities tijdelijk weg. We zagen toen eens te meer hoe belangrijk een rijk verenigingsleven is. Het verenigingsleven zorgt voor sociale verbintenis, ontmoeting, het tegengaan van eenzaamheid, het delen van interesses, gezondheid, bewegen en nog veel meer. Het is dus uiterst belangrijk dat we ervoor zorgen dat het verenigingsleven blijft bestaan. Nieuwe ideeën en initiatieven moedigen wij aan. Juist omdat het zo belangrijk is voor jong én oud.

Het verenigingsleven stimuleren we niet alleen financieel, maar ook met een hand hulp van onze buitendienst bij activiteiten en evenementen, bijvoorbeeld bij het opzetten van een feesttent.

GroenLinks Beekdaelen wil gratis zwemlessen voor álle kinderen.

2.7 Veiligheid en ondermijning
Veiligheid op straat is essentieel voor kinderen én volwassenen. Om daarvoor te zorgen, verlagen we de maximumsnelheid binnen de bebouwde kom naar 30 km/u. Waar mogelijk maken we wegen eenrichtingsverkeer. Voetgangers en fietsers krijgen zoveel mogelijk voorrang in het verkeer. Thuis-schoolroutes worden in kaart gebracht en veilig ingericht. Dit geldt zowel voor de basisscholen in Beekdaelen, alsook voor de routes naar scholen voor Voortgezet Onderwijs en naar MBO en HBO scholen in de omliggende gemeenten.

Bij ondermijning is er sprake van zware, georganiseerde criminaliteit en vermenging van bovenwereld (de ‘gewone’ maatschappij) en onderwereld (criminelen). Deze criminaliteit kan op het gebied van drugs liggen, maar ook op terreinen als mensenhandel, prostitutie en het witwassen van geld. Criminelen richten voor hun activiteiten bedrijven op, vragen vergunningen aan en huren en kopen panden. Hiervoor hebben ze in de ‘bovenwereld’ medewerking nodig van bijvoorbeeld makelaars, autoverhuurbedrijven, administratiekantoren en notarissen. Je kunt ondermijning zien als het constante gebeuk van georganiseerde criminaliteit (onderwereld) op onze samenleving (bovenwereld). Ondermijning is een probleem dat de maatschappij verzwakt en uiteindelijk zelfs ontregelt.
De gemeente werkt samen met partijen, die de benodigde kennis in huis hebben, zoals het RIEC (Regionaal Informatie en Expertise Centrum). En ondermijning is natuurlijk ook je positie (als ambtenaar) misbruiken om bevriende/gelijkgestemde ondernemers of inwoners te bevoordelen. GroenLinks pleit voor snelle invoering van een meldpunt ondermijning. Daar moeten inwoners makkelijk terecht kunnen met signalen over verdachte zaken, zoals iemand die ineens over veel geld beschikt, een heel dure auto rijdt of plotseling wel heel veel mensen aan de deur krijgt. 

Het aanpakken van ondermijning is belangrijk om onze inwoners te beschermen. Niet alleen tegen crimineel gedrag of oneerlijke concurrentie, maar ook tegen persoonlijke betrokkenheid. Wie mentaal of financieel zwak is, is soms makkelijk te verleiden om mee te werken aan allerlei zaken die het daglicht niet kunnen verdragen. En als je eenmaal het verkeerde pad op gaat kun je moeilijk terug. Bovendien zorgt het dumpen van drugsafval voor schade aan onze natuur en voor hoge opruimkosten, die betaald moeten worden van gemeenschapsgeld. GroenLinks staat voor een gemeente die groener, socialer en eerlijker is.
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HOOFDSTUK 3:
DE MENS STAAT CENTRAAL

GroenLinks geeft gezondheid topprioriteit en werkt aan een gemeente waarin iedere inwoner de zorg krijgt die zij of hij nodig heeft. Hierbij staat GroenLinks voor samenwerking, vertrouwen en solidariteit. Wij willen kleinschalige verzorgingsplekken. Een plek waar mensen zich thuis voelen en zich betrokken voelen bij elkaar. Niet geld, instituties en organisaties staan centraal, maar de mensen zelf. Dat betekent dat we investeren in preventie in de breedste zin van het woord. Omdat wij geloven dat voorkomen beter is dan genezen. Gezondheid is meer dan niet ziek zijn. Zorg, welzijn, wonen en een gezonde, groene leefomgeving gaan hand in hand. Je wilt gezond zijn én je gezond voelen, lichamelijk en geestelijk. Controle over je eigen leven en meedoen in de maatschappij zijn daar belangrijke voorwaarden voor.

De gemeente kan geen mentale of fysieke beperkingen wegnemen of ziektes genezen. Maar de gemeente kan wél hulp en adequate zorg bieden, zorgen dat mensen zo lang mogelijk in hun eigen buurt kunnen blijven wonen, sporten en bewegen en sociale contacten in wijken en buurten versterken door een ruim aanbod aan collectieve voorzieningen. GroenLinks zet zich in voor inclusieve zorg, dichtbij huis, gebaseerd op vertrouwen.

GroenLinks zet mensen centraal. GroenLinks heeft vertrouwen in de burger, geen wantrouwen. Bij GroenLinks Beekdaelen geldt: De menselijke maat telt!

3.1 ‘VERTROUWEN’ IN PLAATS VAN ‘WANTROUWEN’ 
In de zorg draait het te veel om cijfers, in plaats van aandacht voor mensen. De landelijke bezuinigingen van dit kabinet (VVD, D66, CDA en Christen Unie) hebben enorme gevolgen en de complexe regelgeving leidt tot onnodige werkdruk bij zorgprofessionals en mantelzorgers. Dit is zichtbaar en pijnlijk duidelijk geworden tijdens de coronacrisis. GroenLinks wil zorgverleners de ruimte en erkenning geven die zij verdienen. Ook de mensen die zorg nodig hebben, worden hard getroffen door het huidige beleid. Ze verliezen hun vaste arts of thuishulp of krijgen zelfs helemaal geen zorg meer. 

Te vaak krijgen mensen die hulp het hardste nodig hebben, het moeilijkst toegang tot die hulp. We stoppen met de onnodige controledruk, maar vertrouwen op de eigen keuze van mensen en hebben vertrouwen in de kennis en kunde van zorgprofessionals. Bij een hulpvraag zijn de wensen en behoeften van mensen leidend. Zorgverleners willen goede zorg kunnen bieden en worden nu teveel belemmerd door registraties die zijn gebaseerd op wantrouwen. We stoppen met nodeloze administratie en controledrift en maken zorgprofessionals weer baas van hun eigen werk.

Gemeenten kunnen inwoners immers beter helpen als zij zelf over taken op het gebied van zorg en participatie gaan, omdat zij hulp dichtbij, integraal en op maat kunnen aanbieden. Zo kunnen mensen met een hulpvraag zo lang mogelijk thuis en in hun eigen wijk blijven wonen, als ze dit willen. GroenLinks vindt het belangrijk dat iedereen op een plek woont, waar een gezonde leefomgeving kan worden ontwikkeld, zeker in zo’n prachtige natuurgemeente als Beekdaelen. GroenLinks stimuleert sporten en bewegen en stimuleert initiatieven in het bestrijden van eenzaamheid, versterkt sociale contacten in wijken en buurten en zorgt voor een groene, veilige leefomgeving met voldoende voorzieningen voor iedereen.

3.2 DE MENS STAAT CENTRAAL (DE MENSELIJKE MAAT)
Met de (intergemeentelijke) sociale dienst Kompas (ISD-Kompas) bestaat er een goed toegankelijke, sociale dienstverlening binnen Beekdaelen, voor ondersteuning in werk, inkomen en zorg. Met de wet- en regelgeving als leidraad, is het een creatieve uitdaging om sociale zaken individueel en vooral ook empathisch te benaderen. Je persoonlijke situatie en alles daaromheen moet centraal staan. Minder vanuit potjes geld denken en meer eerlijk en logisch gevoel gebruiken. Loslaten in vertrouwen, noemen we dat.
De menselijke maat heeft simpelweg alles te maken met ‘ hoe je met elkaar omgaat’. De
Dúrf te tonen om protocollen verantwoord en goed beredeneerd los te laten in het belang van de individuele situatie. Iedereen moet toegang hebben tot sociale dienstverlening, iedereen moet makkelijk en laagdrempelig gebruik kunnen maken ervan. Wij willen het vertrouwen geven, dat iedereen kan krijgen waar hij recht op heeft ! Iedereen doet mee, draagt een volwaardig steentje bij naar eigen kunnen en heeft recht op volledige gezondheidszorg, werk en scholing.

3.3 TOEGANKELIJKE EN INCLUSIEVE ZORG 
Goede zorg dient voor iedereen laagdrempelig en toegankelijk te zijn, ongeacht je (culturele) achtergrond, sociaaleconomische status of handicap. Te vaak vallen kwetsbare mensen tussen wal en schip. Voor veel mensen zijn de eisen die de overheid aan hen stelt te hoog. Veel regels en procedures zijn voor laaggeletterden simpelweg te ingewikkeld. GroenLinks maakt sociale voorzieningen toegankelijk voor iedereen. Hulp bij de grote hoeveelheden (digitale)  informatie die begrijpelijk moet worden gemaakt, zodat iedereen daadwerkelijk mee kan doen in de samenleving.

Praktisch opgeleiden krijgen gemiddeld 19 jaar eerder te maken met gezondheidsklachten dan theoretisch opgeleiden. Zij zijn vaker eenzaam en vaker ziek. Dit is onacceptabel. Deze mensen vinden het vaak moeilijk informatie van de huisarts of gemeente goed te begrijpen en de juiste beslissingen te nemen. Aandacht voor taal, laaggeletterdheid en digitale vaardigheden, worden daarom, samen met een aanpak tegen eenzaamheid, een speerpunt in ons welzijnsbeleid.

Diverse fractieleden van GroenLinks nemen deel aan de werkgroep tegen eenzaamheid. Hoe is eenzaamheid te herkennen en te bestrijden. Afgelopen periode heeft de raad een raadsbreed programma opgesteld. Hierin konden alle fracties punten inbrengen, die voor hen van groot belang zijn. GroenLinks Beekdaelen heeft onder andere ingebracht dat er een brede buitendienst moet komen. Een brede buitendienst, die niet alleen zorgdraagt voor het onderhoud van onze directe openbare woonomgeving, maar die ook allerlei zaken in de samenleving signaleert. Medewerkers van de buitendienst zijn de ogen en oren van onze samenleving. Zij zien en horen veel in de straten en dorpen van Beekdaelen en kunnen deze signalen doorgeven, zodat er hulp geboden kan worden, indien dit nodig is.

Veel gemeenten kampen met grote financiële tekorten door bezuinigingen en het toegenomen beroep op jeugdhulp. De toename zit vooral in de ambulante zorg (zorg door een arts, psycholoog of verpleegkundige, waarbij de patiënt niet wordt opgenomen in het ziekenhuis of de verpleeginstelling), maar er is geen afname te zien van de intensieve zorgvormen zoals residentiële hulp (waar opname in een ziekenhuis of in een verpleeginstelling wél nodig is). De groep jeugdhulpgebruikers is enorm divers. Het gaat om kinderen en gezinnen die lichte opvoedondersteuning ontvangen tot en met gezinnen met een veiligheidsrisico en uithuisplaatsingen. Kinderen en jongeren met een migratieachterstand vinden vaak moeilijk hun weg naar Jeugdhulp, wanneer ze die nodig hebben. We gaan daarom meer aandacht besteden aan culturele verschillen tussen jongeren. Kinderen en jongeren met een migrantenachtergrond zijn ondervertegenwoordigd in de lichtere vormen van jeugdhulp, maar zijn (al jarenlang) oververtegenwoordigd in jeugdhulp met verblijf, jeugdbescherming en jeugdreclassering. Dit wijst erop dat het moeilijk is om deze gezinnen in een vroegtijdiger stadium te helpen. Het tijdig inschakelen van hulp en hulpverlening, kan de inzet van zwaardere hulpverlening in een later stadium vaak voorkomen.

Kinderen (en ouders) met een licht verstandelijke beperking (LVB) lopen vaak tegen problemen aan op school of het werk, omdat hun beperking niet wordt herkend of erkend door hun omgeving. Tijdige signalering, begeleiding op school, besef bij de werkgever en ondersteuning vanuit de omgeving kunnen de problemen rondom het meedoen van kinderen (en ouders) met een licht verstandelijke beperking verminderen.

Niet alleen de jeugdhulp en de geestelijke gezondheidszorg kampt met een tekort aan personeel. Ook de verpleeghuiszorg, wijkverpleging en de gehandicaptenzorg worstelen met oplopende personeelstekorten. Doordat vacatures moeilijk te vervullen zijn, krijgt huidig personeel met oplopende werkdruk te maken. Dit kan leiden tot afname van kwaliteit en veiligheid van de zorg. Daarnaast leidt de hoge werkdruk ertoe dat mensen overwegen uit de zorgsector te stappen, met een vicieuze cirkel als gevolg. De toegang tot (integrale) zorg en ondersteuning staat onder druk. De complexe wet- en regelgeving, het gebrek aan regie en de wanhoop van burgers daarover, komen steeds vaker in beeld bij de onderzoeken van de Nationale Ombudsman. Het leidt tot moeilijkheden bij toegang tot zorg en ook wordt zorg en ondersteuning nog onvoldoende in samenhang aangeboden. Denk hierbij aan een gezin waar meerdere problemen spelen, bijvoorbeeld alcoholverslaving, opvoedproblemen en schuldenproblematiek. Werken volgens het principe ‘één gezin, één plan’ komt vaak onvoldoende van de grond. GroenLinks wil mensen, die in de zorg willen werken, helpen door carrièrestartgaranties. We willen ondersteunen om meer verbindingen te leggen tussen onderwijs, werkveld en zorgpartijen.

Zorg en winst horen niet bij elkaar. GroenLinks Beekdaelen stelt samenwerking voorop. Meer samenwerking binnen de zorg en het sociaal domein (WMO = Wet Maatschappelijke Ondersteuning) levert bovendien niet alleen kwalitatief betere hulp- en ondersteuning op, maar is ook kostenefficiënt. De financiële tekorten in de zorg leiden te vaak tot discussie over financiële verantwoordelijkheid, in plaats van over de inhoud. Een integrale visie gericht op samenwerking, waarbij budgetten worden gebundeld, kan de kwaliteit van zorg en ondersteuning verbeteren en tegelijkertijd de kosten beheersen.

Wanneer er sprake is van een gezin met meerdere problemen, willen wij heel graag het principe  “1 gezin = 1 plan = 1 regisseur”  hanteren. Sommige mensen kampen met hulpvragen op meerdere leefdomeinen, bijvoorbeeld rond opvoeding, maar ook rond geestelijke gezondheid, schuldhulpverlening en wonen. De gemeente biedt hulp en ondersteuning in samenhang en stuurt mensen niet van loket naar loket. Wanneer er sprake is van een gezin met meerdere problemen, is er een regievoerder/casusregisseur die zorgt dat er goed wordt samengewerkt. Kortere lijntjes betekent duidelijkheid en rust voor zowel hulpvrager als hulpverlener.  Het zal bovendien veiliger en vertrouwder voelen voor de hulpvrager.

GroenLinks zet zich in voor mensen met geestelijke gezondheidsproblemen. We willen dat zij zich thuis voelen in hun wijk, en we zetten daarom in op hulp- en ondersteuning die daarvoor zorgt. Gemeenten zijn verantwoordelijk voor GGZ-begeleiding (Geestelijke GezondheidsZorg) en beschermde woonvormen, want een oplossing begint op een plek waar mensen zich veilig en thuis voelen. GroenLinks Beekdaelen streeft naar een divers aanbod van verschillende vormen van begeleid wonen. Begeleiding en behandeling moeten op elkaar aansluiten, niet los van elkaar worden georganiseerd.

[bookmark: _Hlk89155911]3.4 VOORZIENINGENNIVEAU
Een goede gezondheid begint bij een gezonde, sociale leefomgeving, werk en inkomen en een veilige plek om te wonen en zorg en ondersteuning voor wie dat nodig heeft. Het thema zorg is daarom onlosmakelijk verbonden met andere beleidsterreinen. In de praktijk wordt er nog te vaak langs elkaar heen gewerkt of beleid gevoerd binnen gemeenten, dat botst met elkaar. GroenLinks kijkt daarom met een brede blik naar een dorp en beziet wat er nodig is om het welzijn en de gezondheid van mensen te verbeteren. Zo werken wij aan een veilige basis voor iedereen.

Kunst en cultuur moet voor iedereen toegankelijk zijn. Het moet fysiek bereikbaar zijn via het openbaar vervoer, de fiets of op andere wijze, maar het is ook belangrijk dat het financieel bereikbaar is. Musea, kunst en cultuur (culturele voorstellingen) zijn er voor iedereen.

Sporten is belangrijk voor de gezondheid van onze inwoners, van jong tot oud, met of zonder handicap. Iedereen moet toegang hebben tot sporten en sportvoorzieningen. Stichting Leergeld Parkstad kan financieel hierbij ondersteunen, als dat nodig is. Bewegen en sporten wordt door de gemeente Beekdaelen gestimuleerd door extra subsidie.

Gemeente Beekdaelen heeft de samenwerking met Streetwise opgezocht. Streetwise helpt mee om leegstaande winkelpanden weer nieuw leven in te blazen. Streetwise zoekt naar verbinding en samenwerking tussen startende en ervaren ondernemers en de gemeente. Winkelgebieden moeten aantrekkelijk zijn en compact, levendig en divers zijn. Door het verbeteren van het vestigingsklimaat en het stimuleren en ondersteunen van ondernemerschap. Onze winkels moeten goed toegankelijk zijn voor iedereen.
3.5 GEZONDHEIDSACHTERSTANDEN
Een veilige jeugd is cruciaal voor een kansrijke start. De gemeente zet daarom in op preventie, culturele sensitiviteit en nauwe samenwerking met huisartsen, verloskundigen en onderwijsinstellingen. De eerste duizend dagen zijn cruciaal voor een kansrijke start. Een kansrijke start begint zelfs al vóór de geboorte. Kinderen uit gezinnen die worstelen met armoede, taalachterstand of een ongezonde leefomgeving geven deze jongeren een valse start. Daarom investeert GroenLinks in de jeugd door in te zetten op preventie en samenwerking met belangrijke partners zoals de huisarts en geboortezorgprofessionals.

Voorkomen is beter dan genezen. GroenLinks zet daarom in op een sterk preventief beleid en het verkleinen van gezondheidsachterstanden. Een goede gezondheid begint bij gezond leven en daarmee het voorkomen dat je zorg nodig hebt. Echte gezondheidswinst boeken we daarom buiten het terrein van de gezondheidszorg. Bijvoorbeeld met een zinvolle dagbesteding, een groene leefomgeving, schone lucht, gezond eten en sociale samenhang in de wijk. Daarom werken wij in onze dorpen aan voldoende voorzieningen voor iedereen, cultuur, sport en een aanpak tegen eenzaamheid. GroenLinks zet zich in tegen (sociale) ongelijkheid en gezondheidsachterstanden, door ook extra aandacht voor taalachterstanden, digitale vaardigheden en laaggeletterdheid te hebben.

GroenLinks wil gratis huiswerkbegeleiding voor gezinnen met de lage inkomsten.

3.6 ZORG DICHTBIJ! 
GroenLinks wil graag dat mantelzorgers beter ondersteund worden. We betrekken hen bij de zorgvraag, zetten tijdig ‘respijtzorg’ in en maken ons hard voor betaalde aanwezigheidszorg, zodat mantelzorgers niet overbelast raken. Er komt ook meer aandacht voor jonge mantelzorgers. Mantelzorgers nemen maar liefst 75 procent van de zorg thuis voor hun rekening. 40 Procent van hen is matig of ernstig belast, toch vragen zij niet gauw om hulp. Overbelasting ligt daardoor op de loer. Het moet voor mantelzorgers makkelijker worden ook eens een dag of weekend vrij te nemen en wanneer nodig extra ondersteuning krijgen. 

Het vinden van de aanwezigheidszorg is vaak moeilijk. Familie of vrijwilligers zijn niet altijd beschikbaar. En de mantelzorger is vaak terughoudend in het doen van een beroep op een vrijwilliger. Als een mantelzorger wegvalt, bijvoorbeeld door overbelasting, dan is het gevolg vaak dat de persoon met een beperking niet langer thuis kan blijven wonen, waardoor opname in een instelling nodig is. Nu is het alleen mogelijk, om aanwezigheidszorg met een Persoons Gebonden Budget (PGB) vanuit de Wet Langdurige Zorg (WLZ) te financieren. In natura wordt het vanuit de WLZ nooit aangeboden. 

Maar liefst 94 procent van de Nederlandse ouderen woont thuis. GroenLinks wil de zorg daarom ‘dichterbij’ organiseren, ‘tussenvoorzieningen’ voor ouderen mogelijk maken en buurtwerk en huisartsen nauwer laten samenwerken bij de monitoring van ouderen zodat zij zelfstandig kunnen wonen en kunnen blijven wonen. Een goed luisterende en optimaal functionerende WMO is hierbij cruciaal (WMO = wet maatschappelijke ondersteuning). Cliëntgericht meedenken en fijne en snelle service bieden vanuit dit gemeenteloket. De WMO-raad van de gemeente Beekdaelen speelt hierbij een belangrijke rol. 

Zorg is geen markt. Niet de laagste prijs, maar de hoogste kwaliteit moet leidend zijn. Gemeenten moeten de vrijheid nemen en het vertrouwen van de landelijke overheid krijgen om aanbestedingstrajecten voor de lokaal of regionaal georganiseerde zorg te schrappen en op andere wijze te financieren. Dit kan helpen in het terugdringen van de administratielast. Ook kan zo worden voorkomen dat zorgorganisaties die zeer specialistische zorg aanbieden moeten sluiten, of dat de zorg steeds weer bij een andere aanbieder wordt ondergebracht.
Op deze manier proberen we de marktwerking in de zorg, op gemeentelijk niveau te ondermijnen.

[bookmark: _Hlk82888308]Wonen is een eerste levensbehoefte. GroenLinks zet daarom vol in op ‘Housing First’: dakloze mensen krijgen eerst een huis, pas dan worden andere problemen aangepakt.
Deze aanpak is voor dakloze mensen met meervoudige problemen. Vaak gaat het om psychiatrische stoornissen in combinatie met verslaving. Opvang van daklozen was eerder altijd binnen de regio Parkstad georganiseerd. Sinds kort is Gemeente Beekdaelen zelf verantwoordelijk voor opvang. 

[bookmark: _Hlk82888823]Instellingen die door de gemeente gesubsidieerd of gecontracteerd worden, moeten zorgen voor goed werkgeverschap en een fatsoenlijk loon, zoals betere arbeidsvoorwaarden, minder administratieve lasten en voorrang op een huurwoning. Erkenning en waardering rijkt verder dan alleen een hoger salaris. We kunnen als gemeente het werken in de wijk aantrekkelijker en makkelijker maken voor professionals. We willen een zorgpunt creëren, waar zorgmedewerkers (van alle bureaus die werkzaam zijn in Beekdaelen) terecht kunnen met hun knelpunten en wensen binnen onze gemeente. Zo houden we de vinger aan de pols en blijven we betrokken geïnteresseerd in de zorg dichtbij! 

Als we beleid maken op het gebied van jeugd, welzijn en zorg, zijn de groepen om wie het gaat altijd volwaardige gesprekspartner. Sociaal beleid kan niet zonder de inbreng van degenen voor wie dat beleid bedoeld is. Ervaringsdeskundigen zijn onmisbaar in de zorg. Zij weten immers uit eigen ervaring wat wel werkt en wat niet werkt en kunnen mensen helpen met de weg naar herstel. De professionele inzet van ervaringsdeskundigheid gebeurt al langer in de ggz, maar nog maar zeer beperkt in het sociaal domein. GroenLinks wil daarom niet alleen mensen met een zorgvraag actief betrekken als gesprekspartner, maar ook meer gebruik maken van professionele ervaringsdeskundigen. Hier horen ook een goede opleiding en beloning bij.

GroenLinks stimuleert de verbinding tussen zorg en welzijn enerzijds en kunst en cultuur anderzijds. Daarom stimuleren we projecten waarbij kwetsbare of zieke mensen in contact worden gebracht met kunst en cultuur. Kunst spreekt de taal van emotie en het draagt bij aan individuele ontplooiing, welbevinden en gezondheid. GroenLinks stimuleert de verbinding tussen zorg en welzijn en kunst en cultuur door het (financieel) aanmoedigen van projecten zoals dansen met Parkinsonpatiënten, muziek maken met dementerenden (zie bijlage voor uitgebreide visie van de Alzheimer Stichting, die GroenLinks onderschrijft), kunstprojecten met GGZ-cliënten of de organisatie van muziek- en theateroptredens in instellingen en huizen voor ouderen. Denk hierbij ook aan de samenwerking met bibliotheken in de wijk.

3.7 (PILOT) WERK/KLUSSENBEDRIJF
GroenLinks Beekdaelen wil in de komende raadsperiode een pilot opstarten met een werkbedrijf voor allerlei klussen. Een beschutte werkplek, waarbij in eerste instantie te denken valt aan bijvoorbeeld een poets- en strijkservice. Deelname aan dit werkbedrijf wordt niet gedwongen en is vrijwillig en iedere inwoner van Beekdaelen mag gebruikmaken van het werkbedrijf. Op die manier kunnen we mensen met een afstand tot de arbeidsmarkt een kans bieden om mee te draaien in de maatschappij. Men kan op deze manier een zinvolle bijdrage leveren.

3.8 DIENSTVERLENING
De dienstverlening naar onze burger moet goed zijn. De dienstverlening die wordt geboden moet een combinatie zijn van digitale dienstverlening en fysieke/persoonlijke dienstverlening. Inwoners, die moeite hebben met digitale dienstverlening, moeten makkelijk de weg vinden om hulp hierbij te krijgen. Een persoonlijk gesprek moet altijd mogelijk blijven, want iedere situatie is anders en vaak werkt een persoonlijk gesprek sneller en makkelijker.

Op dit moment heeft Beekdaelen nog 3 gemeentehuizen. Door corona en de maatregelen om de besmettingscijfers omlaag te krijgen, hebben veel medewerkers thuis gewerkt. Dit heeft een ander inzicht gegeven in de bezetting van het gemeentehuis voor onze medewerkers. Er zal in de toekomst een deel van de week thuis gewerkt worden en een deel van de week in het gemeentehuis. GroenLinks Beekdaelen wil daarom nog maar 1 gemeentehuis in plaats van 3 gemeentehuizen. Dit gemeentehuis moet op een centrale plek liggen in de gemeente Beekdaelen en moet op alle mogelijke manieren goed toegankelijk zijn. Van 3 naar 1 gemeentehuis levert tevens een besparing op van € 400.000,- jaarlijks en op de plekken waar de gemeentehuizen nu staan, kunnen er woningeenheden gerealiseerd worden voor starters, alleenstaanden en ouderen. Medewerkers kunnen ook veel beter samenwerken in 1 gemeentehuis, wat de dienstverlening aan u als burger ten goede komt. Het gemeentehuis moet duurzaam zijn en mag modulair gebouwd zijn of worden (makkelijk bij te bouwen of delen weg te halen). Naast 1 centraal gemeentehuis zullen er nog servicepunten op enkele plekken in Beekdaelen worden gerealiseerd, zodat op diverse plekken de dienstverlening naar de burgers kan plaatsvinden.

HOOFDSTUK 4:
KLIMAAT & DUURZAAMHEID

De klimaatcrisis is de grootste opgave van onze tijd. Het tegengaan van de opwarming van de aarde vergt al onze daadkracht, creativiteit en wil tot samenwerking. Wachten kan niet meer: we moeten nú de handen uit de mouwen steken. De inwoners van Gemeente Beekdaelen zijn daarbij onmisbaar. Samen kunnen we verduurzaming echt in de praktijk brengen. Het thema klimaat en duurzaamheid staat bij GroenLinks uiteraard hoog in het vaandel. Onder dit brede thema valt een groot aantal sub-thema’s: eerlijke transitie, opwek van duurzame energie, duurzaam bedrijfsleven, circulaire economie, een aardgasvrije, klimaatpositieve gebouwde omgeving en de duurzame gemeente zelf.

Wat betekent het woord ‘duurzaam’? Duurzaam staat voor (maximale investeringen in) energiebesparing, schone energie en een klimaatpositieve gebouwde omgeving. Toewerken naar een duurzame samenleving, doen we ‘SAMEN’. Burgers, ondernemers, projectwikkelaars en gemeente. 

De thema’s klimaat en duurzaamheid bieden ook veel kansen op het gebied van werkgelegenheid. De energietransitie biedt een kans om met uitkeringsorganisatie UWV, ISD Kompas, werkgevers, vakbonden en onderwijsinstellingen, werkloosheid te bestrijden. We moeten ondernemers, onderzoeksinstituten en opleidingen met elkaar verbinden om mensen op te leiden voor de duurzame energietechnologie-sector.

De Klimaatwet van 2019 verplicht de Nederlandse overheid om de uitstoot van broeikasgassen in 2030 met 49 procent en in 2050 met 95 procent te verminderen ten opzichte van 1990. Om deze klimaatdoelstellingen te halen – en daarmee verdere opwarming van de aarde te voorkomen – moeten niet alleen internationaal en nationaal maar juist ook op lokaal niveau grote veranderingen worden doorgevoerd.

4.1 BETAALBARE, DUURZAME OPLOSSINGEN VOOR IEDEREEN

Verduurzaming kost geld, maar levert ook veel geld op en ook bij dit thema geldt: GroenLinks wil dat iedereen mee kan doen. De aanpak van ons klimaat en duurzaamheid moet vooral op een eerlijke manier gebeuren. Mensen met een kleine portemonnee moeten kunnen meedoen en meeprofiteren van de energietransitie. Sterker nog: inwoners met een kleine portemonnee moeten vooroplopen, als het gaat om verduurzaming. Daarom heeft GroenLinks Beekdaelen met succes het voorstel ‘energie-armoede’ ingediend. We hebben gevraagd om een gezamenlijk plan, samen met onze regiogemeenten in Parkstad en in het Middengebied om energie-armoede aan te pakken. De energietransitie mag in ieder geval de inkomensongelijkheid in geen geval vergroten: de sterkste schouders dragen de zwaarste lasten. Inwoners met weinig financiële middelen krijgen de kans om mee te doen in coöperatieve energieprojecten (zoals energiecoöperatie Impulz Beekdaelen) en te profiteren van de opbrengst. 

Inwoners met een kleine beurs worden koplopers in energiebesparing. Van energiecoaches krijgen zij gratis advies en hulpmiddelen (tochtstrips, ledlampen, radiatorfolie etc.). Door mensen zonder baan tot energiecoach op te leiden vangen we drie vliegen in één klap: mensen verbruiken minder energie, de energierekening gaat omlaag én de werkloosheid loopt terug.

Als je je huis isoleert, kost dat in eerste instantie geld (investering). Vervolgens ga je geld besparen, omdat je kosten voor de energierekening dalen. Voor investeringen in duurzaamheid (bijvoorbeeld isolatie) zijn vaak subsidies te verkrijgen of leningen tegen 0% (of een hele lage) rente. Investeringen met een lening tegen 0% rente, leveren je vanaf het eerste moment geld op. Het maandbedrag dat je betaalt aan de lening is namelijk lager, dan dat de investering in duurzaamheid (in dit geval isolatie) je oplevert. Je hebt gelijk minder kosten aan energie vanaf het moment van isolatie. Hetzelfde geldt voor investeren in zonnepanelen. De totale woonlasten van huishoudens moeten in ieder geval niet stijgen. Vooral als het huishoudens met een lager inkomen betreft. Kortom: Investeren met eigen geld of geleend geld in duurzaamheid, levert gelijk een besparing op.

Als gemeente hebben we de regie over de eigen, lokale energietransitie. Zo moeten we ervoor zorgen dat in 2050 alle huishoudens gasvrij zijn en zijn aangesloten op een nieuwe warmtebron. Ook in de overgang naar een economie zonder afval is een cruciale rol weggelegd voor ons als gemeente. We kunnen aangeven dat we als gemeente duurzaam inkopen en de gemeente is verantwoordelijk voor de inzameling van huishoudelijk afval, voor bouwen en slopen, voor vergunningverlening en voor het lokale vestigingsklimaat. We hebben dus wel degelijk veel invloed op energie en duurzaamheid. Het belangrijkste hierbij is, we doen het samen met onze burgers, met onze ondernemers, met onze verenigingen en met onze energiecoöperatie Impulz Beekdaelen. Samen betekent dat iedereen actief kan meepraten over de manier waarop de energietransitie vorm krijgt. De energietransitie kan alleen slagen als we onze inwoners serieus nemen in hun wensen en toekomstverwachtingen. We zetten in op burgerraden, organiseren wijkgesprekken, ondersteunen energiecoöperaties en zorgen ervoor dat niemand afhankelijk is van grote monopolistische bedrijven. Kortom: Klimaat en duurzaamheid doen we samen met u!

4.2 Wijkgerichte aanpak energietransitie en warmtetransitie
We grijpen de energietransitie aan om fors in wijken te investeren. In ‘wijkgesprekken’ kunnen inwoners aangeven hoe ze hun buurt willen verbeteren. De Woonwijzerwinkel Parkstad speelt een belangrijke rol in de begeleiding. Energiecoaches gaan samen met Gemeente Beekdaelen naar de wijken van Beekdaelen. Zij hebben de kennis, gaan naar de wijken toe en geven voorlichting over de mogelijkheden. De energietransitie kan alleen slagen als Gemeente Beekdaelen haar bewoners serieus neemt in hun wensen en toekomstverwachtingen. De gemeente komt iets brengen. De voordelen voor de inwoners en hun buurt moeten duidelijk worden. Inwoners van Beekdaelen, die te maken hebben met armoede (energiearmoede), moeten ook kunnen meedoen. Hierbij valt ook te denken aan een wijkenergiecoöperatie, Impulz Beekdaelen of een wijkenergiefonds. Ook bedrijventerreinen moeten energiepositief gemaakt worden, zodat de doelen in het klimaatakkoord gehaald kunnen worden. Ook de ondernemers worden door Gemeente Beekdaelen meegenomen en ondersteund waar dat kan door samen met hen te kijken naar de mogelijkheden in het algemeen en voor hun specifieke situatie.

Om de energietransitie eerlijk te laten verlopen moet er aanvullend beleid voor lagere inkomens worden ontwikkeld. Dit wordt onderdeel van het armoedebeleid in Gemeente Beekdaelen. Ook In Beekdaelen zullen er huishoudens zijn die moeite hebben om de energierekening te betalen door de energieprijzen, die enorm fors gestegen zijn. 

We streven ernaar dat ieder dak groen wordt, vol ligt met zonnepanelen of op een andere manier goed gebruikt wordt. Daarom verplichten we dubbel gebruik van daken op alle daken die van de gemeente zijn of waar de gemeente aan meebetaalt. Dubbel gebruik wil zeggen dat een dak niet alleen gebruikt wordt als dak, maar ook gebruikt kunnen worden als groen dak, een dak vol zonnepanelen of het gebruik van een plat dak als terras (dubbel ruimtegebruik). We verleiden particulieren om hun daken dubbel te gebruiken door subsidies voor groene daken of zonnepanelen. Ook mensen zonder eigen dak of grond krijgen de mogelijkheid om in hun directe omgeving te investeren in duurzame energie. Voor ontwikkelaars die bouwprojecten willen aangaan in onze gemeente geldt het ‘ja, tenzij’-principe: zij moeten aangeven waarom er géén groene daken of andere klimaat-adaptieve maatregelen mogelijk zijn, in plaats van andersom. We verlenen alleen medewerking aan zonne- en windprojecten die aan onze groene en sociale voorwaarden voldoen. Zo zorgen we dat de gemeenschap financieel meeprofiteert en dat de omliggende natuur wordt verbeterd.

Landelijk moeten er vóór 2030 zo’n 2,3 miljoen huishoudens zijn losgekoppeld van het gas en zijn aangesloten op een alternatieve warmtebron en zo’n 3 miljoen woningen worden geïsoleerd. We zullen als gemeente in 2022 een Transitievisie Warmte klaar moeten hebben liggen waarin per wijk wordt uitgelegd hoe en wanneer wijken van het gas af gaan. Binnen de dorpen van Beekdaelen is er een grote diversiteit in woningtypes, eigendomssituaties, infrastructuur en beschikbare warmtebronnen. Ook is het draagvlak voor de transitie beperkt. Slechts 49 procent staat positief tegenover de transitie naar aardgasvrije woningen. Door goede communicatie met de burgers moet dat percentage veel hoger worden. Ook bij de warmtetransitie gaan de coaches van de Woonwijzerwinkel Parkstad en de gemeente samen een grote rol spelen.

Energiecoöperaties kunnen worden ondersteund met middelen in natura (vergaderruimte, toegang tot gemeentelijke communicatiekanalen), door financieel garant te staan en door coöperaties een rol te geven in de ontwikkeling en uitvoering van beleid (zoals planvorming duurzame energie, wijkprocessen, energieloketten en elektrische deelauto’s).
Belangrijk is dat Gemeente Beekdaelen haar bewoners serieus neemt in hun wensen en toekomstverwachtingen. De gemeente komt iets brengen. De voordelen voor 
de inwoners en hun buurt moeten duidelijk worden. Inwoners van Beekdaelen, die te maken hebben met armoede / energiearmoede, moeten ook kunnen meedoen. Hierbij valt ook te denken aan een wijkenergiecoöperatie of een wijkenergiefonds.

Als gemeente hebben we een voorbeeldfunctie. We gaan daarom voor maximale CO2-reductie binnen onze eigen organisatie. We gebruiken groene stroom en leggen zonnepanelen op al onze daken en op maatschappelijk vastgoed (scholen, sportvoorzieningen etc.). Ook zetten we ons actief in voor verduurzaming in de keten (leveranciers, onderaannemers etc.) bijvoorbeeld via ons inkoopbeleid. Om ervoor te zorgen dat deze beloften niet vrijblijvend zijn laten we ons certificeren.

Bij corporaties ligt een grote mogelijkheid voor het verduurzamen van woningen. We maken duidelijke prestatieafspraken met woningcorporaties: onder andere over minimale energie labels, het percentage energie neutrale woningen en woningen met zonnepanelen.

GroenLinks Beekdaelen vindt de duurzaamheidstafel een fantastisch initiatief en wil dit initiatief behouden. De duurzaamheidstafel bestaat uit inwoners van Beekdaelen, die burgerinitiatieven op het gebied van duurzaamheid beoordeelt en hier subsidie aan kan verlenen. De burgerinitiatieftafel zorgt voor betrokkenheid, steun en draagvlak onder onze inwoners en zorgt voor een grote bijdrage in de lokale energietransitie.

De openbare ruimte kan op allerlei manieren worden gebruikt om zonne-energie op te wekken: zonnepanelen op carports, gevels, bushokjes, hekwerken, geluidswanden en lantarenpalen. Hierdoor vindt er geen verrommeling van de openbare ruimte plaats, maar benutten we wel alle ruimte zo goed mogelijk.

Wanneer bewoners en lokale ondernemers zélf duurzame energieprojecten realiseren, vloeit een groot deel van de opbrengst terug in de lokale economie. In Nederland zijn steeds meer voorbeelden van succesvolle grootschalige zonne- en windprojecten in (deel) eigendom van energiecoöperaties. Het meenemen van onze burgers op gebied van de energietransitie en duurzaamheid, zorgt voor maatschappelijk draagvlak. Actieve informatie en ondersteuning aan inwoners, ondernemers, boeren en verenigingen vanuit de gemeente, is een belangrijke voorwaarde voor het succes van de energietransitie en de warmtetransitie.

4.3 Klimaatverandering en aanpak wateroverlast
De klimaatverandering is al volop aan de gang. Dit hebben we afgelopen jaar van dichtbij meegemaakt. Huizen, scholen en gebouwen vol modderwater in ons eigen Beekdaelen. Onze buurgemeente Valkenburg werd op landelijk niveau hét middelpunt van de watersnoodramp. De watersnoodramp in 2021 zorgt voor een onveilig gevoel. Een dergelijke ramp kan namelijk zo weer gebeuren. De feiten rondom de klimaatverandering liegen er niet om. Wateroverlast en droogte zijn thema’s, waar we al jaren mee kampen. De temperatuur op onze aarde stijgt nóg sneller dan eerder werd verwacht.

Omdat de klimaatverandering al volop aan de gang is, vormt ons Gemeentelijk Rioleringsplan de leidraad om de plekken waar de wateroverlast een probleem vormt, op te pakken. Ook de waterbuffers in Beekdaelen moeten ervoor zorgen dat het hemelwater opgevangen kan worden. Deze moeten dan voldoende afgesloten zijn door roosters zodat mogelijke overlast van ratten, zoals bijvoorbeeld in Oirsbeek, tegengegaan wordt. We stimuleren het afkoppelen van de afvoer van regenwater van het rioolwater, het gebruik van wateropvang door bijvoorbeeld een regenton of een vijver én onze inwoners kunnen subsidie ontvangen via operatie steenbreek (verharding uit de tuin en groen erin).

We beschermen onze natuur, gaan onze landschappen herstellen en versterken, en maken onze omgeving weerbaar tegen de gevolgen van klimaatverandering. Tegen extreme hitte, droogte en hoosbuien. Bouwen voor de mens betekent wat ons betreft ook bouwen voor dieren en insecten. Of we het nu hebben over mens, dier, of onze aarde: GroenLinks zet groen geluk op één.

Groengebieden zijn met elkaar verbonden door groene stroken en water. Daarbij wordt ook ingezet op andere manieren om water op te vangen en hittestress te verminderen.
Ouderen, zieken en kinderen zijn het meest kwetsbaar waar het gaat om hittestress en wateroverlast. Klimaat adaptieve maatregelen zoals vergroening, groene daken, regenpijpafkoppeling, enz. worden het eerst toegepast rondom zorginstellingen, basisscholen, verpleeghuizen, seniorenflats en andere plaatsen waar een grotere concentratie kwetsbaardere mensen zit.

4.4 Circulaire economie
Binnen de eerdergenoemde Omgevingswet stellen we scherpere eisen aan de milieuprestaties (MPG) van nieuwbouw. We bouwen circulair. Circulair betekent dat kringlopen zich sluiten. Afval bestaat niet, want afval wordt een grondstof om opnieuw te gebruiken. Circulariteit wordt een belangrijke reden bij gronduitgifte, aanbestedingen en vergunningen.

De gemeente zet in op korte ketens en hergebruik van grondstoffen, geeft in haar inkoopbeleid het goede voorbeeld en neemt maatregelen om de hoeveelheid restafval te verminderen. Bij een circulaire economie staat het sluiten van de kringlopen van grondstoffen centraal. De overgang naar een circulaire economie is een essentieel onderdeel van de transitie naar een klimaatpositieve economie. De helft van de wereldwijde uitstoot van broeikasgassen wordt veroorzaakt door de winning en bewerking van grondstoffen. Op dit moment is slechts 13 tot 28 procent van de economische activiteiten circulair. GroenLinks wil samen met onze partners op dit gebied volop inzetten op een circulaire economie op alle vlakken, of het nu gaat om circulaire afvalverwerking van RD4 of het circulair bouwen van woningen. We willen graag zorgen voor bewustwording en een goede voorlichting voor iedereen. Ook hier kunnen energiecoaches een rol spelen.

Ook op dit onderwerp heeft Gemeente Beekdaelen een voorbeeldfunctie. Daarom koopt de gemeente circulair in. Circulariteit wordt in alle aanbestedingen een criterium. Circulair inkopen is een krachtig instrument om klimaat, milieu en grondstoffen te sparen. Door circulair in te kopen kan de gemeente de circulaire koplopers in het bedrijfsleven steunen en hun milieuvoetafdruk verkleinen. Met een circulair inkoopbeleid geven we lokale en regionale leveranciers een extra stimulans om circulair te worden. Hierdoor wordt het vooruitstrevende deel van het bedrijfsleven aangesproken een aangespoord om mee te doen met de verandering naar circulair.
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