
SCHRIFTELIJKE VRAGEN (art. 42 RvO)
Aan de voorzitter van de raad
Nuth, d.d  07-11-2018,
Onderwerp: Schriftelijke vragen m.b.t. Informatieavond Markt
Geachte voorzitter,
J.l. woensdag, 31 oktober is er door de gemeente een informatieavond gehouden over de herinrichtingsplannen voor de Markt in Nuth. 
Doel van de bijeenkomst was, volgens de uitnodiging in De Beekdaeler, ‘de inwoners meenemen in het proces waar we staan met het inrichtingsplan voor de Markt. We bespreken dan de uitgangspunten waar het ontwerp van de Markt aan moet voldoen en hopen u hiermee meer inzicht te geven in het ontwerp’. 
‘Aanwonenden en belanghebbenden zijn al eerder uitgenodigd’ geeft de uitnodiging aan. 
GroenLinks constateert echter ook dat deze uitnodiging stond in de editie van de het weekblad van zélfde week als de informatieavond. Het blad wordt op verschillende dagen van de week verspreid in de gemeente. Op enkele adressen valt het op de dinsdag in de bus, de meeste andere adressen krijgen het blad pas op woensdag en op vele plaatsen pas op donderdag bezorgt.
Het was goed te constateren dat er een aantal betrokken ondernemers en omwonenden bij de informatiebijeenkomst aanwezig waren en hun inbreng gaven. Maar vele inwoners en daarmee ook belanghebbenden, zullen het weekblad pas in de avonduren van die woensdag of de dagen erna gelezen hebben en tot conclusie gekomen zijn dat ze te laat waren om naar de betreffende bijeenkomst te gaan. 
In de uitnodiging staat een telefoon nummer vermeld, waar men met vragen terecht kan.
GroenLinks heeft uit reacties van inwoners begrepen en zelf uitgeprobeerd, dat dit geen nummer van het vermelde servicepunt van  de gemeente Nuth betreft, maar het Mens Ontwikkelbedrijf in Landgraaf.
Verder constateert GroenLinks dat er op de informatieavond gevraagd is om na de presentatie suggesties aan te dragen voor de voorliggende plannen en dat deze meegenomen zullen worden in de verdere planvorming. Hiervan werd door de aanwezigen veelvuldig gebruik gemaakt. 
Ook dat aan de aanwezigen gevraagd is om bij handopsteking hun voorkeur uit te spreken voor éen van de gepresenteerde planvarianten.
Het college/de burgemeester  wordt  verzocht de volgende  art. 42 vragen schriftelijk  te beantwoorden:
· Bent u het met GroenLinks eens, dat het uitnodigen voor een informatieavond ruim van te voren dient te geschieden en dat de uitnodiging niet zoals in dit geval op de dag zelf of ná afloop bij de genodigden in de bus moet vallen?
· Hoeveel adressen in de gemeente Nuth, hebben op dinsdag, woensdag en donderdag de uitnodiging in de bus gekregen?
· Wie zijn in uw ogen de “belanghebbenden en omwonenden” zoals vermeld in de uitnodiging, wie zijn er op welke manier uitgenodigd? Als organisaties of individueel?
· Onderschrijft u dat door deze gang van zaken een deel van onze inwoners de gelegenheid is ontnomen om kennis te nemen van de gepresenteerde plannen en zich hiermee een mening te vormen? 
· Onderschrijf u dat door deze gang van zaken een deel van onze inwoners de mogelijkheid is ontnomen om hun suggesties en zienswijzen in te brengen en mee te stemmen voor de verschillende varianten?
· Hoeveel belanghebbenden, aanwonenden en andere inwoners / belanghebbenden waren er exact op deze avond aanwezig, náast, bestuurders adviseurs en politici, ambtenaren? Hoeveel mensen hebben voor de diverse varianten  gestemd?
· Kunt u aangeven wat dit alles betekent voor de uitkomsten van deze avond en hoe wil u deze waarderen als inbreng van de bevolking in dit moeilijke proces van planvorming?
· GroenLinks neemt aan dat u deze avond en de uitkomsten ervan gebruikt zullen worden in de behandeling van dit punt in de raadsvergadering van 27 november?
Met vriendelijke groet, 
Namens de fractie van GroenLinks 
Louis de Rijk

